
 

 

Toluca de Lerdo, México, a 24 de septiembre de 2020 
 
Versión estenográfica de la Segunda Sesión Extraordinaria 2020 del Comité 
Académico del Instituto Electoral del Estado de México (IEEM), llevada a cabo 
en la modalidad de videoconferencia. 
 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Buenos días, nuevamente les doy la bienvenida, integrantes del Comité Académico.  

 

Siendo las 11:07 horas, damos inicio a la Segunda Sesión Extraordinaria 2020 del 

Comité Académico.  

 

Y toda vez que fueron oportunamente convocados y convocadas, solicito al 

secretario tenga a bien tomar lista de presentes y declarar, en su caso, la existencia 

del quorum legal.  

 

Adelante.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Buenos días.  

Con gusto, presidenta, procedo al pase de lista.  

 

Presidenta del Comité y consejera electoral, doctora María Guadalupe González 

Jordan. (Presente) 

 

Consejero presidente del Consejo General del Instituto e integrante del Comité, 

licenciado Pedro Zamudio Godínez. (Presente) 

 

Integrante del Comité, doctora Karla Valverde Viesca. (Presente) 

 

Doctor Alberto Espejel Espinoza, integrante del Comité. (Presente) 
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Integrante del Comité, doctor Enrique Uribe Arzate. (Presente) 

Y el de la voz, Igor Vivero Avila, como secretario técnico. (Presente) 

 

Le informo, presidenta, que conforme a lo dispuesto por el artículo 22 del 

Reglamento del Centro de Formación y Documentación Electoral, se encuentra 

presente la totalidad de los integrantes del Comité con derecho a voz y voto; en 

consecuencia, se declara la existencia del quorum legal.  

 

También le comento, presidenta, que nos acompaña a esta sesión el consejero 

Francisco Bello Corona.  

 

Es cuanto.  

 

CONSEJERO ELECTORAL, MTRO. FRANCISCO BELLO CORONA: Buenos 

días. Gracias.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias, secretario.  

 

Bienvenido, maestro Francisco Bello Corona; gracias por acompañarnos.  

 

Y en virtud de que existe el quorum legal para sesionar, le pido al señor secretario 

que continúe con el siguiente punto del orden del día.  

 

Adelante.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: El siguiente 

punto del orden del día es el punto dos. Lectura y aprobación del orden del día.  

 

1. Lista de presentes y declaración del quorum legal.  
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2. Lectura y, en su caso, aprobación del orden del día.  

3. Lectura y aprobación del Acta de la Tercera Sesión Ordinaria del 18 de 

agosto de 2020.  

4. Presentación del seguimiento a las actividades académicas del Centro de 

Formación y Documentación Electoral.  

5. Presentación del Informe de las Actividades Académicas del Centro de 

Formación y Documentación Electoral y de la Presidencia del Comité 

Académico durante la gestión de la doctora María Guadalupe González 

Jordan.  

6. Asuntos generales. 

7. Conclusión de la sesión. 

 

Es cuanto, presidenta.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias, secretario. 

 

Integrantes de este comité, está a su consideración el orden del día.  

 

¿Alguien desea hacer alguna observación o incluir algún asunto general? 

 

Si no existen observaciones o comentarios respecto a este punto, le solicito al 

secretario técnico proceda someter a votación la aprobación del orden del día 

señalado.  

 

Por favor, adelante.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Gracias, 

presidenta.  
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Me permito preguntar a las y los integrantes de este comité si están por aprobar el 

orden del día, lo procederé a la votación nominal:  

 

¿Presidenta del Comité, doctora María Guadalupe González Jordan?  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Gracias.  

 

¿Consejero presidente del Consejo General, licenciado Pedro Zamudio Godínez? 

 

CONSEJERO PRESIDENTE, LIC. PEDRO ZAMUDIO GODÍNEZ: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctora Karla 

Valverde Viesca? 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DRA. KARLA VALVERDE VIESCA: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctor Alberto 

Espejel Espinoza? 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DR. ALBERTO ESPEJEL ESPINOZA: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctor Enrique 

Uribe Arzate? 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DR. ENRIQUE URIBE ARZATE: A favor.  
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SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Le informo, 

presidenta, que ha sido aprobado por unanimidad de los presentes. 

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias. 

 

Secretario, le pido continúe que con el siguiente punto del orden del día.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: El siguiente 

punto del orden del día corresponde al punto tres. Lectura y aprobación del Acta de 

la Tercera Sesión Ordinaria, del 18 de agosto de 2020.   

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Respecto a este punto, el acta les fue remitida previamente, por lo que pregunto si 

alguien desea hacer alguna observación o comentario a la misma.  

 

Si no hay comentarios, secretario, consulte a las y los integrantes del Comité si 

están a favor de la dispensa de la lectura del Acta de la Tercera Sesión Ordinaria 

2020 y, en su caso, la aprobación de la misma.  

 

Adelante.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Gracias.  

 

Si me permiten procedería a lo indicado, en votación nominal preguntando el 

consenso de la dispensa de la lectura.  

 

¿Doctora María Guadalupe González Jordan?  
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PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Licenciado 

Pedro Zamudio Godínez? 

 

CONSEJERO PRESIDENTE, LIC. PEDRO ZAMUDIO GODÍNEZ: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctora Karla 

Valverde Viesca? 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DRA. KARLA VALVERDE VIESCA: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctor Alberto 

Espejel Espinoza? 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DR. ALBERTO ESPEJEL ESPINOZA: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctor Enrique 

Uribe Arzate? 

 

Parece que perdió la conexión. 

 

¿Doctor Enrique Uribe Arzate?  

 

Perdió la conexión en este momento, presidenta.  

 

Bueno, se había expresado a favor, sólo no teníamos el sonido del doctor. 

 

La dispensa es aprobada por los presentes, presidenta.  
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Ahora pasaría a solicitar la votación, nominal, de la aprobación del Acta de la 

Tercera Sesión. 

 

Procedería a la votación nominal:  

 

¿Doctora María Guadalupe González Jordan?  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Licenciado 

Pedro Zamudio Godínez? 

 

CONSEJERO PRESIDENTE, LIC. PEDRO ZAMUDIO GODÍNEZ: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctora Karla 

Valverde Viesca? 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DRA. KARLA VALVERDE VIESCA: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctor Alberto 

Espejel Espinoza? 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DR. ALBERTO ESPEJEL ESPINOZA: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctor Enrique 

Uribe Arzate? 

 

Estamos teniendo problemas de conexión con el doctor Enrique Uribe Arzate. 
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Si me permite, presidenta, avanzaríamos, le comento que ha sido aprobada por la 

mayoría de los integrantes del Comité el Acta de la Tercera Sesión Ordinaria, del 

18 de agosto de 2020.  

 

¿Doctor Enrique Uribe Arzate? 

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Sí, adelante. 

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: presidenta, no 

tenemos respuesta del doctor Enrique Uribe Arzate.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Avanzamos y esperamos a que se reincorpore.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Gracias, 

presidenta.  

 

Repetiría, presidenta, ha sido aprobada por la mayoría de los presentes el Acta de 

la Tercera Sesión Ordinaria del 18 de agosto de 2020.  

 

Es cuanto, presidenta.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias.  

 

Secretario, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
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SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: El siguiente 

punto del orden del día corresponde al punto cuatro. Presentación del seguimiento 

a las actividades académicas del Centro de Formación y Documentación Electoral.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Para este punto, integrantes del Comité, el informe de referencia les fue 

previamente remitido.  

 

Pregunto si alguien desea hacer alguna observación o comentario al mismo.  

 

No veo comentarios, secretario, le pido, por favor, consulte a las y los integrantes 

del Comité si están por la dispensa de la presentación del Informe de las Actividades 

Académicas del Centro de Formación y Documentación Electoral.  

 

Adelante.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Gracias, 

presidenta.  

 

Consulto a las y los integrantes de este comité si contamos con su consenso para 

la dispensa de la presentación del seguimiento a las actividades, que en su 

oportunidad les fue entregada para su conocimiento.  

 

Procedo a recabar, de manera nominal, el consenso.  

 

¿Doctora María Guadalupe González Jordan?  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
A favor.  
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SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Licenciado 

Pedro Zamudio Godínez? 

 

CONSEJERO PRESIDENTE, LIC. PEDRO ZAMUDIO GODÍNEZ: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctora Karla 

Valverde Viesca? 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DRA. KARLA VALVERDE VIESCA: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctor Alberto 

Espejel Espinoza? 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DR. ALBERTO ESPEJEL ESPINOZA: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: ¿Doctor Enrique 

Uribe Arzate? 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DR. ENRIQUE URIBE ARZATE: A favor.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Gracias.  

 

Le informo, presidenta, que existe el consenso de las y los integrantes de este 

comité.  

 

Es cuanto.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias. 
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Secretario, le pido, por favor, continúe.  

 

Adelante.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: El siguiente 

punto del orden del día es el punto cinco. Presentación del Informe de las 

Actividades Académicas del Centro de Formación y Documentación Electoral de la 

Presidencia del Comité Académico durante la gestión de la doctora María 

Guadalupe González Jordan. 

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias. 

 

Respecto a este punto, aunado a lo que se les remitió en el informe correspondiente, 

sí quisiera comentar algunas acciones que se realizaron durante la gestión de esta 

Presidencia, puesto que además de las actividades ordinarias, como ya les 

comentaba, que se detallan en el informe con el que cuentan ustedes, me parece 

importante destacar las acciones que se llevaron a cabo, las cuales abonaron de 

manera muy importante al quehacer del Instituto Electoral del Estado de México.  

 

Entre algunas otras destaco la trascendencia de los concursos de tesis y ensayo 

político, ya que en su penúltima edición se obtuvieron trabajos en idioma inglés, lo 

cual muestra la importancia de la apertura que el Comité Académico ha dado a este 

ejercicio de investigación sobre la cultura político-democrática de nuestra entidad.  

 

En el año 2017, la suscrita, informé a este comité sobre un proyecto que a la postre 

fue de la más alta relevancia para el Instituto, mismo que fue aprobado por este 

órgano colegiado: se trató de generar un informe sobre la calidad de la ciudadanía 

en el Estado de México, la cual se realizó de la mano con el Colegio de México y 

este estudio tuvo como objetivo identificar y obtener datos sobre la participación 



12 
Comité Académico del IEEM 
Segunda Sesión Extraordinaria  
24 de septiembre de 2020 
 

 

política de la ciudadanía, sobre todo de los jóvenes, con el objeto de obtener datos 

estadísticos que sirvieran para implementar estrategias, planes y programas para 

combatir el abstencionismo.  

 

En el pasado proceso electoral también se gestó al seno de este comité otro 

importante proyecto, denominado Voto Informado 2018, el cual se desarrolló en 

coordinación con la Universidad Nacional Autónoma de México y el Instituto 

Electoral del Estado de México, con el objeto de promover la participación 

ciudadana y fortalecer la cultura democrática, a través del acceso de las y los 

mexiquenses a información oportuna y veraz acerca de las y los candidatos a algún 

cargo de elección popular en el Estado de México; lo que permitió conocer sus 

propuestas, su trayectoria, su personalidad, a través de preguntas que serían 

contestadas por las y los actores políticos, ello en el marco del Proceso Electoral 

2017-2018.  

 

Este proyecto estuvo enfocado en fortalecer los lazos de comunicación entre la 

ciudadanía y sus representantes, creando el diálogo democrático que contribuyó a 

la formación permanente de ciudadanos activos, informados y comprometidos con 

su país, estado y municipio, en este caso de la entidad.  

 

También, desde el Comité Académico, se logró contribuir con el Instituto a la 

optimización de los recursos económicos, derivado de los recortes presupuestales; 

al efecto, se tomó la decisión de modificar los periodos de inicio de las promociones 

de posgrado a partir del año 2018 y de esta manera ahora se inician con un año de 

separación, es decir, ya no se ofertan anualmente sino de manera bianual.  

 

Otra acción importante, que me parece resaltar, fue la investigación denominada La 

cultura política de los jóvenes en el Estado de México 2018, con la cual se logró 

obtener información importante; ésta está impactando en una obra literaria y 

actualmente está en proceso de armado para un libro.  
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También, con el objeto de establecer de manera adecuada las reglas y disciplina 

para el desarrollo de los posgrados, se aprobó la normatividad interna del Centro de 

Formación a través del Consejo General y del propio Comité.  

 

Destaco, entre lo que se aprobó, las modificaciones al Reglamento del Centro de 

Formación y Documentación Electoral, el Manual de Graduación de Estudios de 

Posgrado, (se le hicieron ahí algunos ajustes) también al Manual de Posgrado y los 

Lineamientos del Comité Disciplinario de los Estudios de Posgrado.  

 

Me parece importante que este reglamento ya esté más actualizado porque sí nos 

costó bastante tiempo aprobarlo, ya que, si ustedes recuerdan, en la anterior 

integración de los integrantes del Consejo General y del propio Comité se quedó 

ahí; entonces, sí tuvo bastante tiempo, pero afortunadamente pudo salir, gracias a 

su cooperación y también a los integrantes del Consejo General.  

 

Y como ustedes saben, con motivo de la contingencia sanitaria que actualmente 

vivimos, y con el objeto de continuar con las actividades determinadas por este 

comité, se implementó la evaluación estudiantil en línea, el desarrollo de las 

sesiones del posgrado, a través de la plataforma virtual del Instituto, las etapas del 

proceso de admisión de la novena generación de Especialidad en Derecho Procesal 

Electoral y décima primera generación de Maestría en Derecho Electoral. Como 

ustedes saben, se llevan a cabo vía remota.  

 

Como les digo, son algunas de las actividades importantes que me parece dejar 

plasmado en esta última sesión, en la cual también, de acuerdo a lo que se aprobó, 

ustedes culminan el 30 de septiembre; yo espero que los integrantes que vengan y 

los que se quedan me los tomen en cuenta, ya que son grandes académicos que 

aportan a la cultura político-democrática y, en sí, a la democracia en nuestro Estado 

de México y, por ende, del país.  
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Me da muchísimo gusto haber integrado este comité, les agradezco y seguimos 

adelante.  

 

Gracias.  

 

¿Alguien tiene algún comentario o desea hacer alguna observación a este punto? 

 

CONSEJERO PRESIDENTE, LIC. PEDRO ZAMUDIO GODÍNEZ: Yo. 

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Licenciado Pedro Zamudio Godínez, adelante.  

 

CONSEJERO PRESIDENTE, LIC. PEDRO ZAMUDIO GODÍNEZ: Gracias, doctora 

y con la venia de los integrantes del Comité.  

 

Aprovechar este espacio, doctora, para reconocer el empeño que puso usted en el 

funcionamiento del Comité; como lo señala en el informe que nos acaba de 

presentar, fue una época de innovación: una porque lo planeamos y otra porque 

reaccionamos a las circunstancias; creo que es un buen momento para que las 

actividades académicas del Instituto se replanteen, no quisiera hablar de una 

modificación sino de replantearlas; creo que la demostración de que las actividades 

se pueden llevar a cabo en línea de manera adecuada ha quedado, ha sido probada 

por las circunstancias en las que nos vemos desde abril de este año y creo que es 

un reto para el Comité Académico (quienes lo conformen en su próxima integración) 

revisar esta parte, de continuar con las actividades, con la calidad con la que se ha 

hecho durante este tiempo.  

 

Agradecerles también a la y los integrantes externos del Comité su participación, 

estos logros que nos planteaba la doctora —que nos compartía la doctora en su 
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informe— son también el resultado de su compromiso, se los quiero agradecer a 

nombre del Instituto y a nombre propio también.  

 

Agradecerle, doctora, el empeño que ha puesto, como en todas las tareas que le ha 

tocado como consejera electoral en estos seis años; ha sido un gusto y un honor 

colaborar junto con usted.  

 

Muchísimas gracias.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Muchas gracias a usted, licenciado Pedro Zamudio Godínez. 

 

¿Alguien más desea hacer algún comentario? 

  

Doctor Enrique Uribe Arzate, adelante.  

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DR. ENRIQUE URIBE ARZATE: Salvando las 

dificultades técnicas de estos aparatos modernos, pues reconocer, desde luego, la 

gestión que ha tenido usted al frente de este comité.  

 

Y también felicitamos a quienes hemos estado aquí de la mano en estos trabajos, 

en estas tareas, ya que creo que, a partir de la gestión que usted ha encabezado y 

de los trabajos que se han realizado en el Centro, esto ha permitido que podamos 

ir generando mayores actividades de orden académico y también esas actividades 

hacerlas extensivas a muchos juristas, a muchos politólogos, a muchos 

profesionistas.  

 

Creo que en esta ruta tendrá que seguir trabajando el próximo Comité, quienes lo 

integren, ya que así ha sido marcada la línea de trabajo y creo que esto será en 
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beneficio de la cultura político-electoral y, desde luego, de la democracia en nuestro 

país y en nuestro estado.  

 

Muchas gracias, muchas felicidades, doctora.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias.  

 

Son felicitaciones mutuas a todos los integrantes.  

 

¿Alguien más desea hacer algún comentario? 

 

Doctora Karla Valverde Viesca, adelante.  

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DRA. KARLA VALVERDE VIESCA: Muchas gracias.  

 

También me quiero sumar a los comentarios de quienes me antecedieron en el uso 

de la voz, la verdad es que quiero felicitarte, María Guadalupe González Jordán, ha 

sido para mí un aprendizaje trabajar con ustedes en este Comité Académico; 

agradezco mucho la invitación que se me hizo y en verdad ha sido para mí muy 

interesante, muy enriquecedor y muy formativo, lo digo como politóloga. 

 

En este sentido quiero hacer dos observaciones que creo que me han permitido 

ubicar tu gestión, al menos en lo que yo he podido participar.  

 

Veo dos ejes muy claramente y revisé con mucho cuidado el informe que nos hiciste 

favor de enviarnos a manera de texto y encontré dos ejes muy claros: uno es el 

interés y el impulso a las actividades de información y de divulgación, que me parece 

que sin duda es una de las tareas del Instituto y creo que fueron, de verdad, muchas, 

y tú ya lo señalaste: los concursos, la calidad, este estudio de calidad de la 
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ciudadanía en el Estado de México, bueno, pues son algunos de los rasgos 

distintivos, pero que en realidad ubico esta línea muy fortalecida.  

 

Y la segunda, que ya un poco esbozó el doctor Enrique Uribe Arzate, tiene que ver 

con la investigación y la formación. Creo que una de las metas que yo encuentro en 

estos años que pude convivir con los trabajos que ustedes emprenden, tiene que 

ver con este interés por formar también a la ciudadanía en términos de otorgar 

grados académicos y hacer profesionales que se especialicen en ciertas áreas 

electorales. 

 

Pero también el impulso a la investigación, que va de la mano con esta formación 

de nuevos cuadros especializados, que creo que le hace mucha falta a nuestro país 

y al mismo tiempo el fomento a que los jóvenes y no nada más los jóvenes sino 

también quienes están interesados en este tipo de estudios puedan promover la 

investigación y ustedes difundirla y, bueno, por eso creo que los dos ejes que acabo 

de señalar son los que me permiten distinguir tu gestión. 

De verdad me complace muchísimo y te felicito, ha sido, de verdad, un gusto 

conocerte y trabajar bajo esta orientación.  

 

También quiero felicitar, lo he dicho muchas veces, al Centro de Formación y creo 

que el trabajo del doctor Igor Vivero Avila te ayudó a consolidar esos ejes que yo 

identifico; y no quiero dejar de mencionar que también ha sido un trabajo muy 

sistemático, muy constante, muchas felicidades y mucho éxito en lo que siga.  

 

Gracias.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Muchas gracias, doctora Karla Valverde Viesca.  

 

¿Alguien más tiene algún comentario? 
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Ya no veo por aquí. 

 

CONSEJERO PRESIDENTE, LIC. PEDRO ZAMUDIO GODÍNEZ: El doctor Alberto 

Espejel Espinoza también pidió la palabra, doctora.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Doctor Alberto Espejel Espinoza, adelante. 

 

INTEGRANTE DEL COMITÉ, DR. ALBERTO ESPEJEL ESPINOZA: Muchísimas 

gracias.  

 

Nada más sumarme, justamente, a la felicitación de las y los colegas que me 

preceden en el uso del micrófono, es verdaderamente importante reconocer esta 

gestión que culmina, doctora  María Guadalupe González Jordan. 

Y sumarme también, justamente, a estos dos grandes momentos que se reflejan en 

el informe, por un lado la importancia de la divulgación: la investigación que llevan 

a cabo con el Colegio de México es un rubro importantísimo; el concurso, que como 

usted bien decía ha ido creciendo, ha ido teniendo cada vez más (lo veíamos hace 

rato) y está plasmado en el informe, ha tenido cada vez más trabajos, tanto en 

ensayo como en tesis de licenciatura y de posgrado y eso es muy importante; habla 

muy bien, habla que este concurso ha ganado una exposición importante en ciertos 

centros de investigación y que hay mucho interés por seguir participando.  

 

Por otro lado también está la parte de aprendizaje y especialización que tiene que 

ver con el Centro de Formación, y que también ha ganado bastante en términos de 

ir mejorando los marcos normativos que tenemos.  
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En ese sentido quise sumarme a la felicitación y también externar un agradecimiento 

al gran acompañamiento que se nos dio de parte del Centro, encabezado por el 

doctor Igor Vivero Avila.  

 

Sería todo, muchísimas gracias y felicitaciones.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias a usted, doctor Alberto Espejel Espinoza. 

 

¿Alguien más? 

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Está el consejero 

Francisco Bello Corona, doctora.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Consejero Francisco Bello Corona, adelante.  

 

CONSEJERO ELECTORAL, MTRO. FRANCISCO BELLO CORONA: Muchas 

gracias, doctora. 

 

Buenos días, nuevamente.  

 

Sólo para sumarme a los agradecimientos, a los reconocimientos y a las 

felicitaciones, que de verdad todos ustedes se merecen, se los digo con toda 

sinceridad, con toda franqueza.  

 

También con la expectativa, se los digo también con franqueza, de que Karla 

Valverde Viesca, don Enrique Uribe Arzate, don Alberto Espejel Espinoza, esto sea 

la conclusión de una primera etapa y que podamos contar con ustedes, 

nuevamente, en la siguiente etapa de este Comité Académico.  
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Así que, felicidades para todos ustedes.  

 

Es cuanto.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias, maestro Francisco Bello Corona.  

 

¿Alguien más? 

 

Doctor Igor Vivero Avila, adelante.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Gracias, doctora.  

 

Sumarme a las palabras que se han expresado aquí, creo que pueden ver la 

relevancia que tienen los trabajos de los comités, tanto el Académico y sumaría al 

Editorial, para el buen funcionamiento de los trabajos que hace el Instituto Electoral 

a través del Centro de Formación.  

Creo que la información que se ha generado, gracias al trabajo del Comité 

Académico, está a la vista de un público más amplio, no solamente especialista, 

sino uno que está interesado en los temas electorales, las bases de datos de las 

investigaciones, las publicaciones que se generan y los cursos y actividades de 

formación que están abiertas. Mi agradecimiento por el trabajo y el apoyo de todos 

ustedes en las tareas del Centro. 

 

Y seguimos trabajando, lo interesante de estas actividades de estos cuerpos 

colegiados es que permiten trazar una línea de trabajo que quienes vengan van a 

continuar con este espíritu académico que el Instituto le ha impreso a sus tareas de 

investigación, formación y editoriales.  

 



21 
Comité Académico del IEEM 
Segunda Sesión Extraordinaria  
24 de septiembre de 2020 
 

 

Muchas gracias, doctora y muchas gracias a todos los integrantes del Comité.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias a usted, doctor Igor Vivero Avila.  

 

¿Alguien más desea hacer algún comentario? 

 

No veo más comentarios. 

 

Mi reiteración, muchísimas felicidades, todos nos llevamos la felicitación porque 

todos aportamos, gracias por esa colaboración y siempre lo he comentado: las 

personas somos las que logramos todo, porque en la institución están establecidas 

las directrices, los manuales, lineamientos, reglamentos que nos van a dirigir, pero 

quienes llegan, precisamente, a operar, a dirigir, son las personas con su 

profesionalismo, con su empeño, con su dedicación, con su compromiso con la 

institución; eso hace que se logren las cosas, se concreten las acciones y que todos 

avancemos y todos ganemos y tengamos los beneficios que siempre estamos 

requiriendo en el contexto en el que vivimos.  

 

Yo les agradezco, nuevamente, la verdad para mí ha sido excelente participar de 

todas estas acciones en este comité y me voy muy contenta.  

 

Si ya no hay más comentarios, con fundamento en el artículo 23, fracción I del 

Reglamento del Centro de Formación y Documentación Electoral, declaro concluida 

la Segunda Sesión Extraordinaria.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Doctora, perdón. 

 

Estaba el punto seis, si me permite, teníamos en el orden del día el punto seis y el 

punto siete.  
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PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Sí hay que referirlo, perdón.  

 

Adelante.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Gracias, 

presidenta.  

 

El siguiente punto del orden del día corresponde al punto seis. Asuntos generales.  

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Sí, me había adelantado en preguntar si alguien tenía algún otro comentario, no lo 

hubo, pero vuelvo a preguntarlo por si alguien quisiera dejar aquí algún asunto 

plasmado. 

 

No, ¿verdad? 

 

Confirmamos que no hay ningún asunto general registrado.  

 

Ahora sí le pido, secretario, continúe.  

 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. RANULFO IGOR VIVERO AVILA: Gracias, 

presidenta. 

 

El siguiente punto es el punto siete, es la conclusión de la sesión. 

 

PRESIDENTA DEL COMITÉ, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: 
Gracias, secretario. 
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Como lo estaba mencionando, con fundamento en el artículo 23, fracción I del 

Reglamento del Centro de Formación y Documentación Electoral, declaro concluida 

la Segunda Sesión Extraordinaria del Comité Académico de este centro, siendo las 

11:37 horas, del día 24 de septiembre de 2020.  

 

Les agradezco a todos ustedes; Karla Valverde Viesca, te agradezco muchísimo, y 

como somos una familia electoral, hasta que muramos nos seguiremos viendo.  

 

*   *   *   *   *   * 
  


